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KOMENTARZ 
Kim jest Jezus dla Ciebie? 

  Można śmiało powiedzieć, że Jezus przeprowadził sondaż opinii 

publicznej. Czyni to pod Cezareą Filipową, miastem słynącym z 

wielobóstwa. Bynajmniej nie czyni tego w celach politycznych ale 

edukacyjnych, wychowawczych. Za kogo ludzie Mnie uważają? 

Apostołowie mogli wreszcie śmiało przedstawić opinie krążące o 

Jezusie. Ale Jezus nie chciał mierzyć swojej popularności. Stąd drugie 

pytanie: A wy za kogo Mnie uważacie? To pytanie było zaskakujące.. 

Milczenie, krzyżujące się spojrzenia… Odpowiedział dopiero Szymon 

Piotr: Ty jesteś Mesjasz, Syn Boga Żywego. Jakiż ogromny rozdźwięk 

pomiędzy tymi odpowiedziami… Te słowa Piotra huczały im w głowie.. 

dla Żyda nazwanie człowieka Synem Bożym było bluźnierstwem 

zasługującym na 

śmierć. Z drugiej 

strony czuli, że 

Piotr ma rację. 

Odpowiedź na 1 

pytanie wymagała 

tylko aby 

rozejrzeć się 

dookoła, 

posłuchać 

innych.. Ale aby 
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odpowiedzieć na 2 pytanie, trzeba było zajrzeć do swojego wnętrza, 

wsłuchać się w głos sumienia, głos Boga!  

Każdy z nas musi odpowiedzieć sobie na to pytanie: Kim jest Jezus dla 

mnie? Nie możemy pozostać neutralni. Jezus mówi dziś do Ciebie: Ty 

za kogo Mnie uważasz? Odpowiedzią nie może być slogan, utarte 

zdanie z katechizmu, kazania czy Pisma Świętego! Odpowiedź trzeba 

dać swoim kochającym sercem, światłem rozumu, gorliwością woli. 

Odpowiedź Piotra, która jest pierwszym publicznym wyznaniem wiary, 

przynagla nas do tego, aby w duchu wiary, wszystko to, co jest naszą 

ludzką chlubą, dla Jezusa uznać za śmieci. Każdy powinien uświadomić 

sobie głębię osobistej relacji z Jezusem. Świadomość bliskości Jezusa 

niech rodzi wdzięczność i uwielbienie. Z kolei świadomość grzechu, 

osłabienia tej relacji, niech przeradza się w szczerą modlitwę 

przebłagania i prośby.  

  Po wyznaniu 

wiary, Jezus 

zmienia Piotrowi 

imię na Kefa – 

Skała. Tym samym 

Piotr otrzymuje 

nową, ważną misję. 

On i jego następcy 

mają być znakiem 

uosabiającym samego Jezusa, niezachwianym i skutecznym. Pomódlmy 

się dziś za Ojca Świętego Franciszka. 

Ks. Łukasz Sowa  

 

Oczy w których odbija się Niebo 

  „Trzy rzeczy zostały z raju: gwiazdy, kwiaty i oczy dziecka.” 

Patrząc w oczy maleńkiej Marysi Ulmy, nie mam co do tego 

wątpliwości, że odbija się w nich Niebo. W te same oczy, które mokre 

były od łez śmiechu podczas zabaw z rodzeństwem, które obserwowały 

ciężko pracujących rodziców. W te same oczy, które z przerażeniem 
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obserwowały śmierć rodziców, które wpatrywały się w zbrodniarza, 

wykonującego egzekucję na Dziecku strzałem w tył głowy. Oczy 

dziecka w których odbija się Niebo… 

  Już za kilka dni w Markowej odbędzie się beatyfikacja tej 

niezwykłej Rodziny. Rodziny, która była święta w swojej codzienności: 

w trosce o dom, o potomstwo, w otwartości na życie, w uczynkach 

miłosierdzia wobec drugiego człowieka. Zwyczajnej rodziny cieszącej 

się swoimi dziećmi, które tak ochoczo uwieczniała na zdjęciach, a 

równocześnie podejmującej się 

tak heroicznych czynów. Postawa 

Józefa i Wiktorii Ulmów 

potwierdza, że swoje małżeństwo, 

rodzinę, hierarchię wartości, 

podejmowane decyzje i sposób 

życia kształtowali w poczuciu 

głębokiej odpowiedzialności 

wobec Boga – za siebie 

nawzajem oraz bliźnich będących 

w potrzebie.  

 Współcześnie ich postawa 

niejednokrotnie spotyka się z 

niezrozumieniem i posądzeniem o 

nieodpowiedzialność. Coraz 

częściej pojawiają się pytania: 

czy mieli prawo? Tak było i w 

czasie wojny, gdy przestrzegano ich, że ich działanie jest 

prowokowaniem tragedii. Także dzisiaj pojawiają się opinie, że ich 

decyzja była brakiem odpowiedzialności za najbliższych.  

  Życie ludzkie jest niewątpliwie największą wartością w 

porządku doczesnym. Jako katolicy musimy jednak pamiętać, iż nasza 

doczesna pielgrzymka nie kończy się u bram śmierci. Heroicznej 

postawy Ulmów nie zrozumie ten, kto patrzy na nią w wymiarze 

czystko ludzkim, kalkujący czy się to im opłacało. Paradoksalnie Józef i 
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Wiktoria Ulmowie byli wzorem odpowiedzialności. W świecie 

obojętności, kulturze anonimowości i braku więzi, przykład Ulmów 

uwrażliwia nas na drugiego człowieka i jego potrzeby, wzywając 

jednocześnie – w imię bratniej miłości i odpowiedzialności – do 

przekroczenia granic własnego egoizmu. I dlatego nie tylko w oczach 

Marysi ale i całej zamordowanej rodziny Ulmów odbija się Niebo… 

Małgorzata Sztolf  

„Nie bój się mała Trzódko” (Łk 12,32) 

  Wędrówką jedną życie jest człowieka… Te słowa śpiewane przez 

Stare Dobre Małżeństwo wyrażają uniwersalną prawdę dotyczącą życia 

ludzkiego. Każda zmiana potwierdza przemijający czas. I chociaż to co 

nowe, nieznane zazwyczaj budzi niepokój, niepewność a nawet obawy, 

warto z ufnością podchodzić do kolejnego dnia.  

  Tę ufność człowiek wiary czerpie z przekonania, że na drodze 

życia nie jest sam. Od 

początku do końca tę 

drogę wyznacza 

Kochający Bóg, który 

czuwa nad nami, 

prowadzi, wskazuje 

drogę, nieustannie 

przypomina cel 

naszego życia jakim 

jest Królestwo 

Niebieskie. Stwórca 

posyła nam Anioły, których zadaniem jest doprowadzenie nas do 

zbawienia. Na drodze życia stawia także konkretnych ludzi, bliższych i 

dalszych, abyśmy do zbawienia nie szli w pojedynkę, ale we 

Wspólnocie. Rodzina, Parafia, grupa rówieśnicza, grupa zainteresowań, 

wspólnota ruchu kościelnego, społeczność lokalna  to różne przykłady 

wspólnot, które współtworzymy.  
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  Pan Bóg stawia przed nami konkretne i różnorodne zadania, 

których wypełnianie staje się pośrednim narzędziem naszego zbawienia. 

Wierność powołaniu, wypełnianie przykazań, praca zawodowa, miłość, 

przyjaźń, człowieczeństwo, które ma wiele oblicz w codzienności, 

stanowią często wyzwanie i swoisty trud. Ważne by nie popełnić kilku 

błędów. Po pierwsze należy zawsze odróżniać dzieła Boże od samego 

Boga. Dzieła zawsze ktoś podejmie i będzie prowadził, Pan Bóg sam 

troszczy się o to co istotne dla wspólnoty Kościoła i dla każdego z nas 

osobno. Od nas oczekuje w zamian jedynie ufności i otwarcia na 

pełnienie Jego świętej woli. Po drugie należy dbać o to, aby dzieła nie 

przesłoniły 

nam Boga, 

same nie stały 

się Bożkami. 

Tak się nie 

stanie jeżeli 

będziemy 

dbali o naszą 

osobistą 

relację i więź 

z Panem 

Bogiem, 

jeżeli będziemy Pana Boga stawiali na pierwszym miejscu. Jeżeli 

będziemy wiedzieli po co i dla kogo podejmujemy konkretne zadania 

naszego życia.  Po trzecie należy odrzucić wszelki lęk i obawy, zaufać 

Bożej Opatrzności, otworzyć się na współpracę z łaską Bożą. Wszystko 

jest możliwe dla tego, kto wierzy (Mk 9,23).  

   Najczęstszym wrogiem dla rozwoju postawy ufności Bogu, a 

przez to naszego duchowego wzrostu, jest nasza stagnacja, postawa 

zachowawcza, trwanie w utartym schemacie. Człowiek tak mocno 

potrafi przywiązać się do pewnych postaw, czynności, zachowań, że 

stają się one rutyną, tracą wartość. Z czasem już nikt nie pamięta, po co 

i dlaczego je podejmuje, ale robi to bo tak jest bezpiecznie, nie trzeba 
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zadawać pytań, nie trzeba myśleć, nie trzeba szukać nowego sensu czy 

głębi. W praktyce często przyjmuje to postawę, którą nazywamy 

„dwoma przykazaniami głupoty”; pierwsze: „Zawsze tak było!” i 

drugie: „Nigdy tak nie było!”. Pan Bóg nie chce wytresowanej, ślepej 

masy, która będzie podążała w jednym kierunku, ale chce wspólnoty 

osób świadomych siebie, swojej wiary, codziennych wyborów wraz z 

ich konsekwencjami. Pan Bóg dziś obiecuje nam, że jest Bogiem 

Bliskim i Kochającym, że dla każdego ma miejsce przygotowane w 

swoim Królestwie. Z ufnością więc otwierajmy się na to, co dla nas 

nowe. 

  Zakończenie wakacji i początek roku szkolnego często wiążą się 

ze zmianami personalnymi w naszych Parafiach. Decyzją Księdza 

Arcybiskupa Metropolity, wielu kapłanów kończy pracę w 

dotychczasowych placówkach i rozpoczyna ją w kolejnych. Czemu ma 

to służyć? Po pierwsze zbawieniu ludzi! Dalej własnemu rozwojowi 

kapłanów, dla których nowe 

zadania i wyzwania stanowią 

motywator do pracy, nauki, 

szukania nowych form 

głoszenia Ewangelii, tworzenia 

nowych form opieki 

duszpasterskiej nad Ludem 

Bożym. Ma to wreszcie być 

pomocą dla wiernych, dla ich 

osobistego rozwoju wiary, 

świadomego opowiadania się za 

Jezusem.  
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  Z wielką wdzięcznością patrzymy dziś na osobę i posługę Ks. 

Łukasza Heliniaka, który po sześciu latach opuszcza naszą wspólnotę 

parafialną, aby swoimi talentami służyć w miejscu, gdzie jak ufamy 

posyła Księdza sam Bóg. Wszelkie doznane dobro, działania na rzecz 

Parafii, poszczególnych wspólnot i osób, niech będą przedmiotem 

naszej modlitwy dziękczynnej. W sposób szczególny dziękujemy 

Księdzu Łukaszowi za pomysł, zainicjowanie,  redagowanie i opiekę 

nad gazetką parafialną Patron. W tym miejscu dziękujemy całemu 

dotychczasowemu Zespołowi Redakcyjnemu i wszystkim, którzy 

przyczyniali się do współtworzenia tego ważnego narzędzia 

ewangelizacyjnego.  Jednocześnie wyrażam głęboką nadzieję, że to 

dzieło, z Bożym błogosławieństwem i ludzką pomocą będzie trwało i 

służyło dobru wspólnemu. Ostatnie Niedziele wakacji, a zatem należne 

im także numery Patrona, będą okazją do poznania metod i form 

redakcji, ich 

oceny, 

planowania i 

organizacji 

dalszej pracy. 

W związku z 

tym proszę o 

wyrozumiałoś

ć i modlitwę. 

Jesteśmy także 

otwarci na 

sugestie i 

konstruktywne głosy.  

  Z nadzieją patrzymy i jednocześnie serdecznie witamy w naszej 

Parafii Księdza Łukasza Furtaka, który od 25 sierpnia został nowym 

wikariuszem Parafii. Życzymy Księdzu asystencji i darów Ducha 

Świętego. Ze swojej strony zechciejmy dołożyć modlitwę za wszystkich 

kapłanów pracujących w Parafii Kazanów, za powołanych z naszej 

Parafii oraz prośbę o nowe powołania do służby Bożej.  
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  Jako zawołanie prymicyjne wybrałem słowa Piewcy Bożego 

Miłosierdzia, św. Łukasza Ewangelisty, które Pan dał mi podczas 

czuwania przed Zesłaniem Ducha Świętego A.D. 2005, w Kalwarii 

Pacławskiej, w trakcie trwających egzaminów maturalnych : Nie bój się 

mała Trzódko, gdyż spodobało się Ojcu Waszemu dać Wam Królestwo 

(Łk 12,32). Niech te słowa przyświecają nam wszystkim i pomogą z 

wielką nadzieją podchodzić do tego, co przyniosą kolejne dni naszego 

życia. Szczęść Boże.  

Ks. Łukasz Sowa 

„Wakacje, znów będą wakacje…” 

  Jak mijają Wam ostatnie dni wakacji? Ja najbardziej cieszę się z 

tego słońca, które od kilku dni nieustannie nas ogrzewa. Uwielbiam te 

chwile! Dreszcz na skórze, gdy idąc w cieniu padnie na ciebie promień 

słońca; ciepłe i długie wieczory; pływanie w jeziorach do samego 

zachodu słońca; bluza pachnąca dymem ogniska! WAKACJE! 

  Tak, tak… powoli i one dobiegają końca, co dla niektórych 

wydaje się być niczym odliczanie do wyroku – szkoły. Ale to jeszcze 

nie koniec, pozostał w końcu ostatni tydzień. Zastanawialiście się 

kiedyś, co sprawia, że dane wakacje są (czy też były) udane? Moim 

zdaniem są to przede wszystkim przeżycia i wspomnienia. Zróbcie 

sobie kawę mrożoną, albo wyciągnijcie pudełko lodów z zamrażarki, 

siądźcie na trawce, względnie na balkonie ;) i zastanówcie się - Jakie są 

wasze wspomnienia tych wakacji? Jakie emocje Wam towarzyszyły? 

Co nowego udało się w tym czasie zrobić? A może wydarzenia 

ostatnich 2 miesięcy 

obudziły w nas 

nowe pragnienia i 

marzenia? 

 

 Prawdopodo

bnie jednak 

większość z nas 

spędzała ten czas w 

pracy, zarabiając na 

codzienne potrzeby 
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i wydatki. Niektórzy może mieli możliwość skorzystania z dwóch 

tygodni urlopu. Dlaczego o tym piszę? Wakacje, czy to dwumiesięczne, 

czy dwutygodniowe można przeżyć na różne sposoby. Zastanówmy się 

teraz, przy końcu lata i czasu urlopów, czy ten czas był dla nas owocny, 

czy zmarnowany. Może udało nam się spotkać z kimś, kogo nie 

widzieliśmy kilka lat, albo przeczytać jakąś wartościową książkę? Może 

odbyliśmy podróże, które ubogacają nas o nowe doświadczenia 

historyczne, kulturowe, gastronomiczne, itp. Czy jednak z drugiej 

strony, przesiedziałem/ łam ten wolny czas leżąc i oglądając telewizję? 

Pamiętajmy, że sen i nic nierobienie też jest potrzebne, aby naładować 

baterie. Nie jest jednak dobrze, gdy nasz umysł nie pracuje, bo zanika. 

Tak jak mięśnie, których się nie ćwiczy. Może zatem uda się jeszcze coś 

wykrzesać z tych ostatnich dni? 
Aleksandra Bułatek 

 
Jan Lechoń, Matka Boska Częstochowska (frag.) 

 
Matka Boska Częstochowska, ubrana perłami, 
Cała w złocie i brylantach, modli się za nami. 

 
Aniołowie podtrzymują Jej ciężką koronę 

I Jej szaty, co jak noc są gwiazdami 
znaczone. 

 
Ona klęczy i swe lice, gdzie są rany 

krwawe, 
Obracając, gdzie my wszyscy, patrzy na 

Warszawę. 
 

O Ty, której obraz widać w każdej polskiej 
chacie 

I w kościele, i w sklepiku, i w pysznej 
komnacie, 

W ręku tego, co umiera, nad kołyską 
dzieci, 

I przed którą dniem i nocą wciąż się 
światło świeci. 
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Która perły masz od królów, złoto od rycerzy, 
W którą wierzy nawet taki, który w nic nie wierzy, 

Która widzisz z nas każdego cudnymi oczami, 
Matko Boska Częstochowska, zmiłuj się nad nami! 

 

 

 

 

 
1. Pragniemy poinformować wszystkich parafian, że z woli Księdza 

Arcybiskupa z naszej wspólnoty odszedł ks. Łukasz HELINIAK i został 

skierowany do pracy w parafii Jedlicze. Dziękujemy mu za gorliwą 6 – 

letnią pracę duszpasterską. Jednocześnie w naszej parafii witamy ks. 

Łukasza FURTAKA, życzymy mu błogosławieństwa Bożego 

I owocnego posługiwania. Dziś o godz. 17:30 zapraszamy na uroczyste 

nieszpory. 

2. W poniedziałek w liturgii będziemy wspominać św. Augustyna - 

biskupa i doktora Kościoła, tradycyjnie zapraszamy na całodzienną 

adorację Najświętszego Sakramentu. 

3. We wtorek przypada liturgiczne wspomnienie męczeństwa św. Jana 

Chrzciciela. 

4. W środę zapraszamy na Nowennę do Matki Bożej Łaskawej – 

adoruje Róża Matki Bożej Częstochowskiej. 

5. W tym tygodniu przypada pierwszy piątek i sobota miesiąca. 

W piątek w godzinach porannych kapłani udadzą się z posługą 

kapłańską do chorych, w godz. 16:30 – 18:00 będzie spowiedź 

szczególnie dla dzieci  i młodzieży przed rozpoczęciem roku szkolnego. 

Po Mszy św. wieczornej będzie nabożeństwo do Najświętszego Serca 

Pana Jezusa i adoracja Najświętszego Sakramentu do godz. 21:00 – 

adoruje Róża Matki Bożej Fatimskiej. Adorację zakończymy Apelem 

Jasnogórskim o godz. 21:00. W godz. 20:00-21:00 adorację prowadzi 

Domowy Kościół. 

6. W sobotę w naszej parafii obędą się uroczystości Dnia Wspólnoty 

Ruchu Apostolstwa Młodzieży. Na Mszy św. o godz. 11:00 Ks. Abp 

Józef Michalik, pobłogosławi nowych animatorów RAM. O godz. 17:45 

Ogłoszenia Parafialne 
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będzie medytacja maryjna, Msza święta i modlitwa różańcowa -  

adoruje Róża Matki Bożej Gromnicznej. Również w sobotę zostanie 

zorganizowany kolejny „Męski Różaniec” - szczegóły na plakacie. Na 

Kalwarii Pacławskiej o godz. 9:00 będzie Msza święta a po niej Dróżki 

Kalwaryjskie dla Honorowych Dawców Krwi. 

7. W przyszłą niedzielę o godz. 6:30 będą Godzinki ku czci Matki 

Bożej, o godz. 17:15 będzie nabożeństwo różańcowe i zmiana tajemnic 

– adoruje Róża Matki Bożej Jackowej. Składka mszalna przeznaczona 

będzie na Seminarium Duchowne w Przemyślu.  

8. Przypominamy rodzicom dzieci idących do klas szóstych szkoły 

podstawowej, że na stoliku z tyłu kościoła znajdują się specjalne 

deklaracje do zapisania swoich dzieci na katechizację do sakramentu 

bierzmowania. Prosimy wziąć deklaracje do domu, podpisać i złożyć w 

zakrystii lub kancelarii parafialnej do 9 września.  

9. Podkarpacki Oddział Agencji Restrukturyzacji Modernizacji 

Rolnictwa zachęca rolników dla składania wniosków o opłaty do 

gospodarstw do 5 hektarów – szczegóły na stronie internetowej Agencji. 

10. Z racji dożynek odbywających się dziś w Soninie, polecajmy Panu 

Bogu rolników i ich ciężką pracę oraz dziękujmy za zebrane plony. 

Módlmy się także w intencji dzieci i młodzieży rozpoczynających 

wkrótce rok szkolny oraz rodziny, które w minionym tygodniu 

przyjmowały w swoich domach Matkę Bożą Łaskawą: „Święty Michale 

Archaniele…” 

 

 

INTENCJE MSZY ŚWIĘTYCH 28.08 – 3.09.2023 

Poniedziałek 

28.08.2023 

7.00 +Henryk  
 

18.00 + Kazimierz Makuła (28 greg. ) 

  +Małgorzata Jacyna 

Wtorek 

29.08.2023 

7.00 + Adam Kureczko (od uczestników pogrzebu) 

18.00 + Kazimierz Makuła (29 greg. ) 

  +Bronisława (k), Stanisław Potoczny 

Środa 7.00 + Kazimierz Makuła ( 30 greg.) 
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30.08.2023 18.00 +Stefania 

  +Tadeusz Zawiliński  

Czwartek  

31.08.2023 

7.00 + Danuta Łuc 

18.00 + Krystyna, Julian Szczurowscy 

  + Stefania, w 6 rocz. śm.  

  +Eugeniusz Czorniak, +Zmarli z jego Rodziny  

Piątek  

01.09.2023 
7.00 

O Boże błogosławieństwo, potrzebne łaski i 

opiekę Maryi dla Andrzeja, w 70 rocz. urodzin 

  + Dusze w Czyśćcu pokutujące  

 18.00 + Ks. Kazimierz Gajda (1 greg.) 

  + Małgorzata Jacyna  

  

Dziękczynna z prośbą o Boże błogosławieństwo, 

potrzebne łaski i opiekę Maryi dla Jadwigi i 

Wiesława z okazji 44 rocz. ślubu  

Sobota  

02.09.2023 
7.00 + Ks. Kazimierz Gajda (2 greg.) 

  + Dominik Siwy, od kolegi Ryszarda Szkółki 

 18.00  Intencja Peregrynacyjna  

  +Jadwiga Ściera, w 34 rocz. śm., +Jan 

Niedziela 

25.06.2023 

7.00 
+ Dominik Siwy, od Kornelii i Kuzyna 

Przemysława 

8.30 

Dziękczynna z prośbą o błogosławieństwo Boże, 

zdrowie, potrzebne łaski i opiekę Maryi dla Kingi 

i Adriana, z okazji 1 rocz. ślubu (of. Rodziców) 

10.00 + Ks. Kazimierz Gajda (3 greg.)  

11.30 
+ Stefania, Julian Jastrzębscy, +Krystyna (k), 

Zdzisława (k) 

 18.00 +Ewa Mazurek – Hodur, w 8 rocz. śm.  

 

Gazetka tylko do użytku wewnętrznego! 


